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У статті проаналізовано стан та структуру системи оподаткування Сполучених Штатів Аме-

рики в сучасних умовах економічного розвитку. Розкрито закономірності встановлення та

співвідношення різних податків на федеральному та регіональному рівнях. Досліджено рівень

податкового навантаження на суб'єкти господарювання та роль податків у формуванні феде-

рального та регіонального бюджетів. Проведено аналіз порядку податкового адміністрування

та механізму оподаткування прямими та непрямими податками. Визначено проблеми розвит-
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вання. Доведено необхідність системного удосконалення податкової політики України щодо

розвитку економічних відносин та зростання бюджетних надходжень.

The article analyzes the structure of the United States of America tax system in the present

economic situation. Revealed regularities of establishment and the relationship of different taxes at

the federal and regional levels. Investigated level of the tax burden on business entities and the role

of taxes in the formation of the federal and regional budgets. Held analysis of the order of tax

administration and taxation mechanism of direct and indirect taxes. Identified problems of

development fiscal relations of US. Identified the problem of tax of US relations. Grounded strategic

guidelines for the development of the taxation system, taking into account the effectiveness of the

stimulation of economic subjects. Proved the necessity to improve the system of tax policy of Ukraine
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завдань пов'язаних з управлінням економікою держа-
ви. Шляхом оптимального розподілу доходів суб'єктів
підприємництва та громадян забезпечується дохідна
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частина бюджету, необхідна для фінансування соціаль-
них процесів та розвитку як України в цілому, так і ре-
гіонів. Система оподаткування має бути побудована та-
ким чином, щоб сприяти пріоритетним напрямам еко-
номічного та соціального розвитку держави.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Питанням застосування зарубіжного досвіду при

побудові вітчизняної системи оподаткування приділяла-
ся значна увага відомих науковців. Карлін М. І. розгля-
дає основні податки та порядок їх застосування у США.
Структура й особливості функціонування податкових
органів у Сполучених Штатах аналізувалися Попо-
вою Л.В. Дослідженню досвіду зарубіжних країн щодо
побудови систем оподаткування та адміністрування по-
датків присвячено працю Андрущенка В.Л. та Данілова
О.Д. [4]. Питання організації податкового адміні,стру-
вання в Україні досліджують провідні українські вчені:
З. Варналій, С. Захарін, Т. Єфименко, А. Кізима, А. Кри-
соватий, В. Луніна, П. Мельник, В. Мельник, С. Онишко,
В. Опарін, А. Соколовська, В. Суторміна, С. Терещен-
ко, О. Тимченко, В. Федосов, С. Юрій. Попри всі нау-
кові надбання в нашій країні показники ефективності ро-
боти податкової служби є недостатньо високими, збе-
рігається значний рівень витрат на збір та облік. До того
ж спостерігається великий обсяг податкового боргу
платників податків, що спричинено як наявністю фактів
умисного ухилення від сплати податків, так і збиткові-
стю діяльності багатьох суб'єктів господарювання.

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
Мета наукового дослідження полягає в проведені

всебічного аналізу питань, пов'язаних із функціонуван-
ням системи оподаткування США задля удосконален-
ня системи оподаткування в Україні, з визначенням за-
ходів з оптимізації як порядку податкового адміністру-
вання, так і механізму оподаткування прямими та непря-
мими податками.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Економіка США — найбільша та найбільш дивер-

сифікована економіка, яка утримує лідерство в світі
останні 100 років.

Сполучені Штати Америки є федеративною респуб-
лікою з автономними державними та місцевими орга-
нами влади. Податки накладаються в США на кожному
з цих рівнів. Це одна з двох країн у світі (друга країна
— Еритрея), у якій прибуток нерезидентів оподатко-

вується та тарифікується таким же чином, як
резидентів [3].

У цій країні одна з найбільш розвинених
податкових систем. Штати посідають 64 місце
(Україна 164 місце) в рейтингу Paying Taxes-
2014 (за підсумками 2013 року) завдяки
відносно невеликій кількості платежів (11) при
досить високій їх загальною ставкою (46,3%).
Для американської податкової системи харак-
терне переважання прямих податків над непря-
мими (співвідношення 7:3) (табл. 1) [11].

Найбільш впливовим федеральним відом-
ством є Міністерство фінансів (Department of
the Treasury, інколи перекладається також як

Державне казначейство) — головна фінансова устано-
ва держави [5]. Основний структурний підрозділ мінфіну
США СВД — Служба внутрішніх доходів (Internal
Revenue Service). Діяльність СВД поєднує функції влас-
не податкової служби і податкової поліції [2].

До числа основних в Америці належать податки на
доходи, що сплачуються фізичними особами та корпо-
раціями; податок на соціальне забезпечення (внесок);
податок на майно юридичних осіб та податок на майно,
що переходить у порядку спадкування або дарування,
які стягуються тільки на рівні штатів і місцевих органів
влади; акцизи. Якщо у більшості європейських держав
одним з провідних є податок на додану вартість, то в
США він відсутній [8, c. 87].

Розглянемо систему федеральних податків. У центрі
системи федеральних податків знаходиться індивіду-
альний прибутковий податок (personal income tax), за-
безпечуючи близько 49% податкових надходжень до
федерального бюджету. Цей податок аналог українсь-
кого податку на доходи фізичних осіб.

Платники індивідуального податку діляться на чо-
тири категорії: самітні фізичні особи; подружні пари, які
сплачують податки спільно; члени сімей, які виплачують
податок самостійно; голова домогосподарства (у США
поняття "домогосподарство" об'єднує людей, що зай-
мають окреме житлове приміщення (будинок, кварти-
ру), а голова домогосподарства — член домогосподар-
ства, на ім'я якого дане житлове приміщення, що слу-
жить постійним місцем проживання для домогосподар-
ства, придбано на правах власності або оренди (субо-
ренди); якщо такої людини в домогосподарстві, то го-
ловою домогосподарства може вважатися будь-який
член домогосподарства у віці 15 років і старше).

Максимальна ставка індивідуального податку в Спо-
лучених Штатах складає 39,60 відсотків. У 2014 році
найвища ставка застосовується до оподатковуваного
прибутку понад 457 600 USD для подружніх пар, котрі
подають спільну декларацію; 40 6750 USD для неодру-
жених осіб та 228800 для подружжя, яке подає декла-
рацію окремо. Ставка податку застосовується до різних
джерел доходу: заробітна плата, дивіденди, відсотки
[4].

В Україні звичайна ставка індивідуального доходу
складає 15%, максимальна ставка (17%) застосовуєть-
ся до доходу за місяць понад поріг в 10 мінімальних зар-
плат (12180 грн. станом на 1 січня 2014 р.). Динаміку
змін ставок індивідуального доходу подано на рисунку
1 [10].

Показник 
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Всього 
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платежів 

Податок 
на 

прибуток 
 

Податок з 
доходів 
фізичних 
осіб 

Інші 
податки 

 

Податкові платежі 
США 11 2 4 5 

Україна 28 1 24 3 

Час на сплату податків 

США 175 87 55 33 

Україна 390 100 140 150 

Загальна податкова ставка 
США 46,3 27,9 9,9 8,5 

Україна 54,9 11,2 43,1 0,6 

 

Таблиця 1. Витяг з рейтингу Paying Taxes-2014

(за підсумками 2013 року)



ЕКОНОМІЧНА НАУКА

87

Особи мають право претендувати на пільги (personal
and dependency exemption) для себе і будь-яких утри-
манців, яких вони підтримують. Особиста пільга діє так
само, як податкове вирахування: це зменшує оподатко-
вуваний дохід, так що ви в кінцевому підсумку платити
податки на менший дохід. Персональний розмір пільги
щорічно індексується з урахуванням інфляції. Для по-
даткового року 2014, персональний розмір пільги $
3950. Якщо хтось ще може представити вас в якості
утриманця, то ви не можете використати свою особис-
ту пільгу. Подружжя, яке подає спільну податкову дек-
ларацію може претендувати на дві особисті пільги, по
одному для кожного з подружжя, навіть якщо один з
подружжя заробляє весь дохід.

Особиста пільга поступово зменшує на 2 відсотка
кожні $ 2500, якщо скоригований валовий дохід за рік
перевищує граничне значення. Для одружених, які по-
дають декларації окремо, 2 відсотки застосовуються до
$ 1250. У таблиці 2 представлений діапазон доходу для
отримання особистої пільги [4].

На другому місті за питомою вагою у доходах фе-
дерального бюджету (біля 33,5%) знаходяться цільові
соціальні податки або внески (обов'язкові платежі) у
фонди соціального страхування: податок для фінансу-
вання програм соціального страхування (social security
tax), податок для медичного обслуговування (medicare
tax), податок на фінансування допомоги по безробіттю
(unemployment tax).

Податок на соціальне страхування (пенсії по ста-
рості та інвалідності, допомоги по тимчасовій непрацез-
датності) справляються в залежності від фонду заробі-
тної плати за ставкою 12,4%, яка розділяється порівну
— по 6,2% для роботодавців і працюючих. За таким же
принципом розщеплюються порівну ставка податку
(2,9%) на медичне обслуговування та податок у фонд
допомоги по безробіттю (14,5% від фонду заробітної
плати).

Зокрема за рахунок податку на медичне обслуго-
вування фінансуються федеральні програми Medicare
— безплатного лікування літніх людей (старших 65
років) і Medicaid — безплатної або пільгової медичної
допомоги тим, хто не може оплачувати лікування. Щодо
податку на прибуток корпорацій (corporate income tax),
то він складає близько 10% доходів федерального
бюджету (близько 200 млрд дол.).

Платниками корпоративного податку є місцеві орган-
ізації (створені за законами США) та іноземні (інші юри-
дичні особи). Максимальна ставка, по якій проводиться
стягування даного податку, становить 40%. Ставка по-
датку застосовується до чистого доходу компаній, який
був отриманий за один фінансовий рік. У таблиці 3 пред-
ставлено ставки корпоративного податку.

Головним інструментом підтримки та стимулюван-
ня бізнесу в США є застосування для нього більш м'я-
кої системи оподаткування. З цією метою в американсь-
кому законодавстві при справлянні податку на доходи
юридичних осіб застосовується велика кількість пільг.
Найбільш поширені податкові кредити бізнесу з метою
стимулювання інвестицій (регулярний податковий та
інвестиційний кредит) [5].

Особливість американського податку на прибуток
корпорацій полягає в тому, що максимальна ставка в

загалом прогресивній шкалі оподаткування знаходить-
ся не в кінці шкали, а в її середині. Порівняння динаміки
максимальних ставок корпоративного податку в Україні
та США подано на рисунку 2.

Всі корпорації, незалежно від розміру, оподатко-
вуються в однаковому порядку, в тому числі мають пра-
во на податкові кредити. Збори акціонерів вправі прий-
няти рішення, за яким податок сплачується не на кор-
поративному рівні, а самими акціонерами в формі при-

 Рис. 1. Динаміка ставок індивідуального

податку в Україні та США за 2009—2014 рр.

Таблиця 2. Діапазон доходу для особистої

пільги на 2014 рік

Таблиця 3. Ставки корпоративного податку

Рис. 2. Порівняння динаміки

максимальних ставок корпоративного

податку в Україні та США
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буткового податку з дивідендів. Саме у такий спосіб
сплачує податок на прибуток більшість американських
корпорацій.

Прибуток, одержаний корпорацією, підлягає под-
війному оподаткуванню: перший раз як дохід корпора-
тивної господарської одиниці, другий раз, як прибуток
після сплати корпоративного податку, що підлягає роз-
поділу між акціонерами. В результаті сукупний тягар
обох податків може сягати і навіть перевищувати 60%.

Крім розглянутих індивідуального і корпоративно-
го прибуткових податків, у США справляється так зва-
ний альтернативний мінімальний податок (Alternative
Minimum Tax), який був запроваджений у 1969 р. з ме-
тою запобігання зменшення платниками з високим
рівнем доходів податкових зобов'язань шляхом зловжи-
вання пільгами, знижками і кредитами, передбаченими
для податку на прибуток корпорацій (тобто легалізова-
ного ухилення від податків). Для АМП кількість пільг
значно скорочена. Отже, АМП — реакція на можливість
такої комбінації пільг і знижок, що здатна звести подат-
кові зобов'язання нанівець. Якщо АМП, нарахований од-
наково на дохід корпорації чи фізичної особи, переви-
щує суми звичайних зобов'язань по корпораційному й
індивідуальному прибуткових податках, то платник має
сплатити саме альтернативний податок. Ставки АМП
представлено в таблиці 4 [5].

Альтернативний мінімальний податок прийнято,
щоб примусити тих, хто має право на численні пільги,
хоч що-небудь платити. Американські фахівці так оці-
нили цю форму оподаткування: "Альтернативний
мінімальний податок — ще один доказ відсутності внут-
рішньої логіки в нашій податковій системі... Такий по-
даток є визнанням невдачі. Він демонструє не тільки
дефекти системи, але й нездатність Конгресу справити-
ся з ними".

Податок на спадщину і дарування — податок на
майно, яке переходить до спадкоємців (посмертний по-
даток) і/або роздаровується при житті. За американсь-
ким законодавством спадкова маса складається з гро-
шових коштів та цінних паперів, нерухомості, страховок,
бізнес — інтересів і інших активів. Отримана підсумко-
ва вартість зменшується на іпотечні кредити та інші бор-
ги, на витрати з управління майном, а також на інші ви-
трати. Для резидентів США (платників податків, що ма-
ють постійне місце проживання на території Сполуче-
них Штатів, а також громадян США) існує істотна по-
даткова пільга, яка в 2012 році становила 5 млн 120 тис.,
а в 2013 році 5 млн 250 тис. американських доларів.
Розмір податкової пільги змінюється щороку. Тобто
якщо спадщина не перевищує цих сум, то ніякі податки

з нього не платять, а якщо перевищує, то по-
датком обкладається, тільки те, що перевищує
ці суми частини спадщини. У тож час в деяких
"дорогих" штатах, наприклад, таких, як Нью-
Йорк неоподатковувана податком сума скла-
дає всього 1 млн доларів.

Ставка на неоподатковувану частину спад-
щини (що перевищує вищевказані суми) розр-
ізняється в різних штатах. Вона варіюється в
залежності від близькості споріднення спад-
коємця і спадкодавця. Для близьких родичів
вона може бути 1 — 2 % (що пережили под-

ружжя може взагалі бути звільнені від сплати податку).
Для осіб, які не є родичами ставка на неоподатковува-
ну частину спадщини набагато більше, вона може ре-
ально доходити до 55%.

Для нерезидентів (осіб не мають постійного пере-
бування в державі) ситуація набагато важче. Неоподат-
кована на спадкування сума складає всього 60 тис. до-
ларів. У теж час слід зазначити, що для осіб цієї кате-
горії податковий обов'язок є неповною. Тобто майно,
яке знаходитися за межами Сполучених Штатів подат-
ком взагалі не обкладається. Сплата податку може бути
відстрочено на строк від шести місяців до чотирьох
років. Необхідно зауважити, що існує більше кількість
абсолютно законних способів уникнути сплати податку
на спадщину. Найпростіший з них це страхування жит-
тя, цьому випадку страховка просто покриває суму по-
датку на спадщину. У свою чергу нерухомість можна
просто оформити на юридичну особу.

Податок на спадщину та дарування дуже дорогий в
адмініструванні через великі затрати часу, складності
обліку й оцінки об'єктів оподаткування, а також труд-
нощі врахування на визначення податкових зобов'язань
степені родинних зв'язків, які в юридичному сенсі бува-
ють дуже заплутаними. Тому майбутнє податку на спад-
щину і дарування в США знаходиться під знаком питан-
ня. Конгрес прийняв рішення про поступове скасування
даного податку, хоч президент загрожує накласти на цей
законопроект вето.

Акцизи в США забезпечують приблизно 4% доходів
федерального бюджету (близько 70 млрд дол.). Акци-
зи установлені на нафтопродукти, алкоголь, тютюнові
вироби, шини, знаряддя для мисливства та рибальства,
транспортні та комунікаційні послуги. Звичайно, в такій
моторизованій країні, як США на першому місці за своїм
фіскальним значенням знаходиться акциз на бензин.
Акцизну природу мають також природоохоронні збо-
ри, які входять у вартість хімічної та іншої продукції, що
шкодить природі, руйнує озоновий шар.

Помітна особливість американської системи феде-
ральних податків — відсутність податку на додану
вартість, що вочевидь суперечить загальносвітовій тен-
денції. Полеміка навколо цього податку ведеться в США
давно, але уряд так і наважився запровадити ПДВ на
федеральному рівні. Можливі причини полягають у тому,
що проти налаштовані впливові ділові кола, з погляду
яких ПДВ не надає реальних конкурентних переваг аме-
риканським корпораціям на внутрішньому ринку та у
зовнішніх економічних зв'язках.

Розглянемо систему штатних і місцевих податків.
Відповідно до принципів фінансової автономії та бю-

Статус Неодружені 
Одружені зі 
спільною 

декларацією 

Одружені з 
окремими 

деклараціями 
Корпорації 

Низька 
податкова 
ставка 

26% 26% 26% 20% 

Висока 
податкова 
ставка 

28% 28% 28% 20% 

Поріг 
застосування 
низької ставки 

$ 179 500 $ 179 500 $ 89 750 ------- 

Таблиця 4. Ставки АМП
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джетного федералізму, котрі історично склалися в
США, кожна з ланок бюджетної системи має власні, зак-
ріплені за нею податкові доходи. Між окремими бюд-
жетами податки розмежовуються на підставі трьох
підходів:

— виключного права (податок закріплений за од-
ним із бюджетів: федеральним, штатним чи місце-
вим);

— співпадаючого права (на один і той же податок
мають право різні рівні влади, податкові надходження
розподіляються між бюджетами в дольовому порядку
або мають форму надбавок; наприклад, у такому поряд-
ку справляється податок на майно, надходження від
якого розподіляються між бюджетами штату та місце-
вими бюджетами міст, графств, округів);

— делегованого права або "правила Ділона" (з од-
ного рівня влади на інший разом із певними повнова-
женнями передаються і адекватні податкові доходи, не-
обхідні для їх фінансування).

Основу доходної бази штатних бюджетів складають
прибуткові податки з громадян і корпорацій, а також
податок із продаж [9].

Ставки прибуткового податку диференційовані в
залежності від штату в діапазоні від 2 до 15%. Реаль-
ну автономію штатів відображає також порядок виз-
начення оподатковуваного доходу та справляння інди-
відуального прибуткового податку, що кожен із штатів
робить по-своєму. Так, одні оподатковують лише до-
ходи громадян свого штату, незалежно від місця по-
ходження доходів. Інші обмежуються доходами, одер-
жаними в межах даного штату. Треті враховують всі
доходи, незалежно від території їх походження. Под-
ібний різнобій створює умови для так званої міграції
податків із штату в штат, і, звичайно, породжує серй-
озні труднощі в адмініструванні податків. Крім того,
штати мають право установлювати власний неоподат-
ковуваний мінімум.

Податок із продаж (sales tax) — різновид податку з
обороту — стягують у 44 штатах. Ставки знаходяться в
межах від 2 до 8,5%. Самі високі ставки в Алабамі
(8,5%). У США цей податок не позначають як такий на
ціннику або в меню. Податок зазвичай буде доданий до
ціни на касі або дописаний в на рахунку. Алкоголь, ліки,
ювелірні вироби, сигарети, їжа ресторану, одяг, елект-
роніка, послуги та багато іншого, крім бензину, може
оподатковуватись цим податком за вказаною схемою.
Наприклад, пляшка вина коштуватиме $ 50. Місцевий
податок на алкоголь на 20 %. 20 % від $ 50 дорівнюва-
тиме $ 10. Це означає, що $ 10 буде додано до ціни пляш-
ки вина, тобто до сплати буде 60 $.

Як виняток, у штаті Мічиган, одному на всю країну,
з 1975 р. запроваджений податок на додану вартість.

Аналог податку з продаж існує і в Україні — пода-
ток на додану вартість. В Україні існує дві ставки подат-
ку: 0% та 20% [10].

На рівні штатів справляється також податок на діло-
ву активність, який складається з двох частин: податку
з річного обороту (ставки 1—2,5%) і податку на фонд
заробітної плати (1,6%) [5].

Серед місцевих податків найперше фіскальне зна-
чення має податок на нерухоме і рухоме майно. В за-
гальній сумі місцевих податків доля майнового подат-

ку в окремі роки перевищує 80%. До нерухомого май-
на відносять землю, будинки, будівлі та споруди різно-
го призначення. Їх велика кількість природна для ур-
банізованої країни, де в одному Нью-Йорку налічуєть-
ся 1 мільйон будівель. Під рухомим майном розуміють
2 групи власності. До першої належать виробниче об-
ладнання, товарні запаси, худоба, а також деякі пред-
мети особистого користування та побутового призна-
чення (витвори мистецтва, антикваріат, коштовності);
до другої — цінні папери (акції, облігації), договори і
патенти, що засвідчують право їх власника на певний
дохід.

Ключова проблема оподаткування майна — облік
та оцінка об'єктів податку. В більшості штатів вартість
майна визначають спеціальні управління оцінки нерухо-
мості один раз в два роки. Видатки на адміністрування
майнових податків, затрати часу, зусиль, грошей на кон-
сультування й оскарження з боку платників (compliance
costs) значно вищі, ніж в інших податків [1].

Ставка податку на нерухоме майно (землю і будівлі)
сягає 6,75% від 1/3 їх оціночної вартості, але в серед-
ньому по країні складає 1,4%.

Щодо характеристики української податкової пол-
ітики, то: по-перше, вона математично обтяжлива. По-
друге, вона спрямована виключно на фіскальний резуль-
тат (тобто, на збір податків до бюджету, а не на стиму-
лювання росту бізнесу). За підрахунками МФК, у дрібно-
го бізнесу на те, щоб спілкуватися із податковою систе-
мою йде сума, еквівалентна 8% обсягів товарообігу. В
Америці — не більше 2,6%, навіть якщо мова йде про
найдрібніші компанії [7, c. 379].

У США існує багато безкоштовних комп'ютерних
програм (таких як TurboTax, H&R Block), які дозволя-
ють за лічені хвилини підготувати річний податковий
звіт. Його потім необхідно подати до 15 квітня до фе-
деральної податкової служби (IRS — Internal Revenue
Service) і до 30 квітня до податкової служби штату
[12].

Якщо працівник переплатив податок, то йому повер-
тають суму переплати чеком, надісланим поштою про-
тягом кількох тижнів. У протилежному випадку праців-
ник має сам додати чек на суму податку, який він не
доплатив. Особи з низьким рівнем доходу можуть бути
взагалі звільнені від сплати податку.

Наприклад, у штаті Айова граничний річний дохід
до $9000 звільняє від податку штату. Крім того, під час
кризи соціально незахищені працівники отримали по-
датковий кредит на кілька сот доларів на рік. Звільнені
від оподаткування також певні витрати на медичні по-
слуги, на встановлення енергозберігаючих систем у бу-
динках тощо. Вся процедура настільки автоматизова-
на, що податки можна сплачувати і отримувати відшко-
дування повністю через Інтернет".

Враховуючи, що в Штатах ціни на житло, автомобілі,
одежу і харчі нижчі ніж в Україні, наші громадяни, котрі
мають дохід менше $ 9000 в рік, теж могли б звільняти-
ся від усіх податків на дохід, тим більше, що усі ми спла-
чуємо податок на додану вартість при покупці товарів і
послуг [12].

Більше того, в США є гарантія, що податківець до-
поможе при складанні декларації, вони випускають з
цього приводу тисячі безкоштовних брошур. Також там
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є гарантія, що твої надходження триматимуться у таєм-
ниці, а в законодавстві записано: в разі, якщо за різни-
ми схемами сплати податків (наприклад, подружжя
може складати кожен окрему декларацію, або одну на
двох) виходять різні суми, то ти можеш заплатити мен-
шу суму.

Якщо врахувати хоча б цю невелику кількість ас-
пектів податкової системи США, то податкова політика
України почне ефективно функціонувати, враховуючи
потреби як платників, так і держави.

ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ
Дослідження порядку функціонування системи

оподаткування США дало змогу оцінити і розкрити її
вплив на фінансово-економічні процеси та економіч-
ний розвиток держави і на цій підставі визначити ос-
нові напрями гармонізації системи оподаткування Ук-
раїни:

— вдосконалення податкового механізму сприян-
ня активізації інвестиційного та інноваційного процесів;

— мінімізація витрат та часу з податкового адміні-
стрування;

— розробка адекватного порядку формування та
подання податкової звітності для різних категорій плат-
ників.
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